

机动车当道,慢行系统变难行

管理不完善机动车挤占空间,省城4条慢行路示范效果打折

为了提高城市自行车出行率,打造舒适的出行方式,越来越多的城市开始建立完善的慢行系统方便市民。2010年底,济南市成为全国首批6个步行和自行车交通系统示范项目城市之一,玉兴路、文化东路、文化西路和黑虎泉西路4条道路作为慢行示范路陆续完成改造。

3年多过去了,记者再次探访发现,这4条路慢行效果“大打折扣”,而机动车挤占慢行空间,道路管理不完善是主要原因。

本报记者 孟燕 蒋龙龙
实习生 史心楠 丁少英



本为方便行人单独设立步行区域的泉城路一侧被机动车占领。 本报记者 张中 摄

慢行示范效果最好,自行车道却被堵

玉兴路位于省城南部的玉函片区内,北起七里山路,南至旅游西路,道路长1540米。2011年4月改造完成后,慢行车道加宽,快车道由原来的四个车道压缩成三个,为保护行人和自行车路权特意压缩了机动车出行空间。

本报记者2011年曾探访玉兴路,该路快慢车道之间设置了绿化带或连续的立石作为隔离设施,就连公交车

点都设置在绿化带区域,不与自行车道交叉。一时间,骑行成为当地居民的享受,玉兴路的示范效果也大受好评。不过记者5月11日再进行探访时,虽然慢行设施设置较为完善,但有不少机动车停放在自行车道上。由于自行车道设置了隔离桩,有的车辆甚至直接堵住了进入自行车道的入口。

同样在省城主干道文化东路和文化西路,作为慢行

示范道路铺设的彩色沥青犹在,但不少机动车却停在上面,“铺了彩色沥青是为了把快慢车道分开,保证行人安全,但现在效果却很有限。”居住在齐鲁医院附近的肖先生对机动车占用慢行道违法停车可谓“深恶痛绝”,他感慨“交警贴罚单也赶不走”,甚至有人用凳子、纸箱等工具抢占自行车道用来停车,“想出行也不能选择骑车的方式了。”

不设隔离带,人行道几乎被占没了

黑虎泉西路的情况更为不乐观,该路机动车道两侧分别划定了自行车道和人行道,自行车道宽度在1.5米左右。11日中午,记者在此路段观察,由于附近购物场所云集,人车流量较大,并不宽敞的两条单向快车道经常出现拥堵,机动车窜进自行车道更是非常频繁。

由于机动车道和自行车

道间没有任何隔离设施,划定的分割线形同虚设。自行车道成为出租车、私家车和公交车的上下客区域,还有不少车辆在此停车。另外,虽然两侧人行道宽度分别为6米和7米,步行空间较为宽敞,但却挤满了做小生意的商贩,还有不少市民将非机动车直接停在了人行道上。

“黑西路沿线风景很美,

如果真能起到慢行示范的作用,对我们来说骑车是一种享受。”省城骑行爱好者小孙感慨,现在经常要跟停放在自行车道上的机动车“争路”。小孙表示,城市管理者应该主动设置慢行系统隔离设施,并对占用非机动车道者进行处罚,“不然,本来花钱为市民打造舒适出行环境,到最后啥效果也没起到。”

路宽了一倍,自行车道却变窄

政府部门称为治堵只能优先考虑机动车道

本报记者 蒋龙龙 孟燕

11日,济南市张庄路最两侧的机动车道上,不少市民骑车经过,一些拉货的三轮车也忙着和私家车抢道,而旁边的自行车道却少有人走。

一位骑车的市民告诉记者,张庄路的自行车道原先足有3米宽,经过改造后,只有不到2米宽。“最窄的地方只有1米宽,骑起来很难走。”据悉,2011年3月张庄路实施道路改造,道路由4车道拓宽为8个车道,并对地下管网建新废旧。改造通车以后,多位市民反映自行车道由宽变窄了。

当年,有关部门在张庄路加装了总长2200米的机非隔离护栏,以保证市民行车安全。但即便如此,因为道路太窄,不少非机动车选择在机动车道行驶。此外,张庄路上部分公交站嵌在自行车道上,整

个自行车道呈蛇形,市民骑车遇到公交站还要转弯。“有时,自行车道上还停了车,还不如走在机动车道上。”

记者调查发现,除了张庄路之类的主干道上的自行车道和人行道正在变窄,一些街巷和次要道路也是如此。济南市历下区运署街泉城中学对面的人行道,原来宽度仅约40厘米,后来才拓宽至80厘米。与之形成对比的是,在最初道路设计时机动车道占据了7米的宽度。虽然多位市民建议将运署街改为单行线,但交警部门考虑单向通行会造成黑北路、泉城路、察司街等道路交通压力增大,仍维持双向通行。

济南市政公用局一位工作人员告诉记者,济南市有些街巷本身就非常狭窄,“人行道和非机动车道都按照标准设计建设,那么机动车



济南张庄路拓宽后自行车道变窄,不少市民在快车道上骑行。 本报记者 蒋龙龙 摄

无路可走。为了减少车辆拥堵,只能增加建设快速车道,压缩自行车道和人行道。”该工作人员还表示,有些道路在设计时,规划并没有问题,

但涉及到拆迁拆不了的,假如机动车道仍按照原先的方案施工,位于道路两侧的非机动车道和自行车道便会被压缩。

头条链接

省城自行车道混行比例超九成

4条慢行示范路效果有限,省城其他道路的慢行交通状况也是问题重重。近日,记者探访了济南旅游路、经十东路、经五路、山师东路、历山东路等多条城区主次干道发现,“奇葩”的自行车道还不少。

例如,在历山东路共有两个车道,车道外侧为自行车道,自行车道不到2米宽。自行车道被设置在机动车道和停车位之间,经常被乱停放的车辆占用。在山师东路,有的店家开业甚至将“舞台”摆在了自行车道上,而路边停放双排车的情况也不少见。

以省城主城区自行车道路为例,山东大学交通规划设计研究中心的一份调查显示,支路机动车和非机动车混行现象最为严重,长度达413.5千米,比例达93.6%。自行车道路服务等级为“优”的比例仅为5%,“差”的比例高达65%,其中支路自行车道路基础设施最差。

本报记者 孟燕

专家建议

慢行系统不应建而不管

本是慢行示范路,却因为机动车挤占空间变得效果有限,交通专家认为,一方面慢行系统规划应当是建立在城市功能整体性考虑的基础上,如果慢行系统无法连成片,不仅市民使用起来不方便,政府部门管理也是难题;另一方面,要改变这种现状应该转变“以车为本”的观念,对于侵犯居民慢行权益的行为进行合理处罚,保证慢行系统的通畅。

例如黑虎泉西路,因为停车设施建设不完善,再加上管理混乱,乱停车或流动商贩占用人行道空间的现象较为严重。

山东交通学院交通与物流工程学院教授蔡志理建议,慢行系统中的非机动车和行人的路权应得到充分保障,在城市道路的规划和建设中,就要保障非机动车道和人行道的建设。慢行系统建成后,相关部门应对车道进行隔离疏导等方面的持续管理,以方便市民能充分利用慢行系统出行。

城市慢行系统舒适最重要

慢行系统是城市交通体系中的一项重要组成部分,主要包含人行道、自行车道、人行天桥等。就是在“公交优先”的前提下,以步行、自行车为主要出行方式,作为对公交等快速出行方式的一种补充,实现步行、自行车和公交、轻轨等公共交通的无缝对接,实现低碳环保的绿色出行模式,从而解决道路拥堵、汽车尾气污染、停车难等城市管理难题。

除了为市民出行提供多样性选择,慢行系统设计还必须要人性化。例如在珠海,慢行道路两侧建成一路绿荫,即使是在炎热的夏天,也不时有凉风吹来。而在上海,静安区将打造一个“系统性、全覆盖”的慢行系统,并在11:30-13:30和19:00-21:00设置“健身高峰时段”,对占用机动车道路的路段配合交通限流限速,让机动车为路跑族让路。

(宗合)

相关新闻

道路改造严禁挤占自行车道

关于道路扩建中自行车道如何设置,2013年11月15日,省住房和城乡建设厅曾下发通知,城市道路改造严禁挤占步行和自行车道。

省住建厅要求在城市道路建设中,应适当增加非机动车和步行设施的资金投入。在城市次干路及以上等级道路,以及机动车和自行车交通量较大的支路,合理设置机非护栏、阻车桩、隔离墩等设施,防止机动车穿行自行车道或进入人行道,保障行人安全。

住建厅还要求在城市道路改造中,严禁通过挤占步行道、自行车道方式拓宽机动车道。同时,应适当拓宽行人和非机动车通行空间,确保行人和非机动车优先通行。定期对城市道路特别是非机动车道、人行道进行养护、维修,确保养护、维修工程的质量,保障步行道和自行车道具有良好的通行条件。

本报记者 蒋龙龙